
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
สมัยสามัญ  สมัยที่  2  คร้ังที่  5  ประจําป  2562 
วันอังคารที่  20  สิงหาคม  2562  เวลา  13.30 น. 

ณ  หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
 

ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบตุร   ตําแหนง  ประธานสภา อบจ.กส.  
2.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตําแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส. 
3.  นายวิรัตน               ภูตองใจ                     ตําแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.                   
4.  นายเกรียงศักดิ ์  พันโกฏ ิ     ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
5.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
6.  นางจารุณี    พิมพะนิตย   ณ นครพนม  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมืองกาฬสินธุ  เขต 4 
7.  นายวรากรณ           ภูอาภรณ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 3 
8.  นายบุญสง  โชติไสว   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
9.  นายสุรพงษ   พลซ่ือ   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
10.  นายประสิทธิ์     อาจบรรจง  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
11.  นายคงเดช  เฉดิสถติย  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 2 
12.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
13.  นายอรรถพงษ โนนทนวงษ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
14.  นายวุฒศิักดิ ์ พลเสนา   ตําแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
15.  นายพูนศักดิ ์  โพธ์ิแทน  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.สหสัขันธ 
16.  นายเดชบดินทร พยงุแสนกลุ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
17.  นายราเมศร  เลศิล้ํา   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
18.  ด.ต.นิคม  ประดับการ  ตําแหนง   ส.อบจ. อ. คํามวง     
19.  นางกชพร  อุดมเดชาเวทย              ตําแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผึ้ง                                                                 
20.  นางสชุาดา  แตงประกอบ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.รองคํา  
21.  ด.ต.วิรมณศักดิ ์ วงศธิเบศร  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.นาค ู        
22.  นายอุทยั  แกวกลา   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชยั 
23.  นางวสิาขา     ภารประดษิฐ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  
 
ผูลาประชุม 
1.  นายสันต ิ  ภูลายขาว  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  1  
2.  นายอนันต  จิตพันธ   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.นามน         
 
 
 
 
 
 



 Ś

ผูเขารวมประชุม 
1.  นายยงยุทธ  หลอตระกูล  ตําแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวดั 
2.  นายประยงค  โมคภา   ตําแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวดั 
3.  นายสมรรถชยั ศิริกุล   ตําแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
4.  นางสาวอัจฉราวรรณ ศิริกุล   ตําแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
5.  นายจักรี  แสงสุริยินทร  ตําแหนง  รองปลดั อบจ.กส. 
6.  นายนพกุล  ปญญาแกว  ตําแหนง  รองปลดั อบจ.กส. 
7.  นางทุเรียน    ศรีสงคราม   ตําแหนง  ผอ.กองคลงั 
8.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตําแหนง  ผอ.กองชาง 
9.  นายบุญสง  ถินจําลอง  ตําแหนง  หัวหนาสํานักปลดัองคการบริหารสวนจังหวัด   
10.  นายโชต ิ  ฆารสมภพ  ตําแหนง  ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
11.  นางอมร    ปญญาแกว  ตําแหนง  ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 
12.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตําแหนง  ผอ.กองกิจการสภา อบจ. 
13.  นางเฉลมิขวัญ สุริยวนากุล  ตําแหนง  ผอ.กองสงเสริมคุณภาพชีวิต 
14.  นายสุวิทย  กุสุมพงษ  ตําแหนง  หัวหนาฝายเคร่ืองจักรกล 
15.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตําแหนง  หัวหนาฝายพัฒนาและสงเสริมการทองเทีย่ว 
16.  นายทนงสิทธ์ิ ภูทะวัง   ตําแหนง  หัวหนาฝายนโยบายและแผน 
17.  นางวนิดา  อําภรณ   ตําแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณและพัฒนารายได 
18.  นางสาวนงพงา จําเริญสรรพ  ตําแหนง  หัวหนาฝายตดิตามและประเมินผล 
19. นางสุกัลญา  โพธ์ิละเดา  ตําแหนง  หัวหนาฝายการเงิน 
20.  นางสาคร  แวงวรรณ  ตําแหนง  หัวหนาฝายบัญช ี
21.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตําแหนง  หัวหนาฝายพัสด ุ
22.  นางภลัลกิา  ดลรักษ   ตําแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
23.  นางลําดวน  พรเรืองวงศ  ตําแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาอาชีพ 
24.  ดร.สงัเวยีน  วระไวย   ตําแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการมีสวนรวมของประชาชน 
25.  นายสวรรค  เตชะส ี   ตําแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภาฯ 
26.  นางนันทชิา        มองเพชร   ตําแหนง   หัวหนาฝายการประชุม (เลขานุการสภาฯ) 
27.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสดิ ์  ตําแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
28.  นายจักรี  ทองประดษิฐ  ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
29.  นางสาวชวลันุช     สดุวิไล   ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
30.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
31.  นายณรงวิทย สําราญสม  ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปปฏบิตัิการ 
32.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตําแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชํานาญงาน 
33.  นางวภิาพร   ภูเครือ   ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปปฏบิตัิการ 
34.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตําแหนง  ผช.จพง.ธุรการ 
35.  น.ส.วนิดา    พันโกฏ ิ   ตําแหนง  ผช.จพง.ธุรการ 
36.  น.ส.สุชานันท อิ่มประเสริฐ  ตําแหนง  ผช.จพง.ธุรการ 
 
 



 ś

เร่ิมประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานสมาชิกสภา

และผูเขารวมประชุมที่เคารพทุกทาน ขณะน้ีทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ มาครบองคประชุมแลว ลําดับตอไปดฉิันขอกราบเรียนเชิญ           
ทาน เสนยี เอกบตุร ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ  ขึ้นสู
บัลลังกและดําเนินการตามระเบยีบวาระตอไปคะ ขอกราบเรียนเชิญคะ   

 
ประธานสภาฯ เชญิน่ังครับ  เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มาครบ

องคประชุมแลว กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  สมัยสามัญสมัยที ่ 2 คร้ังที่  5  ประจําป  2562  ณ  บดัน้ี 

     
ระเบยีบวาระที่ 1       เร่ืองที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ 

เร่ือง ประกาศรับรองรายชื่อกรรมการธรรมาภิบาลจังหวัดกาฬสินธุ  
ตามที่จังหวัดกาฬสินธุ ไดดําเนินการสรรหาคณะกรรมการธรรมาภิบาลจังหวัด
กาฬสินธุ (ก.ธ.จ.กาฬสินธุ)  แทนชดุเดมิทีค่รบวาระการดํารงตําแหนง 3 ป ซ่ึง 
ทานจารุวรรณ  พันเดช สมาชกิสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดรับ
แตงตั้งเปนกรรมการผูแทนสมาชกิสภาทองถิ่น นะครับ 

 
ระเบียบวาระที่  2       เร่ือง  รับรองรายงานการประชุม  
    สมัยสามัญ  สมัยที่  2  ครั้งที่  4  ประจําป  2562  
    เม่ือวันอังคาร ที่  13  สิงหาคม  2562 
    และไดนํารายงานการประชุมสภาฯ ทีส่ภายงัไมไดรับรองลงไวใน   
    เว็บไซตของ องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
    แลว  เพื่อใหทานสมาชกิไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  
    -  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 
นางจารุวรรณ  พันเดช กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานผูบริหาร ทานหัวหนาสวนราชการ  

ทานสมาชิกสภาผูทรงเกยีรตทิุกทาน ดฉิัน นางจารุวรรณ พันเดช สมาชกิสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ อําเภอยางตลาด เขต 2 

ตามทีค่ณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมไดตรวจรายงานการ
ประชุม  สมยัสมัยที่  2  คร้ังที ่ 4  ประจําป  2562  เม่ือวันอังคาร ที่  13 
สิงหาคม  2562  คณะกรรมการไดมาประชุมเพื่อตรวจรายงานการประชุมเม่ือ
วันที่ 16  สงิหาคม 2562  ไดจัดเตรียมรายงานการประชุมใหทานสมาชกิไดมีเวลา
ตรวจรายงานการประชุมดงักลาว  กอนที่จะมีการประชุมสภาในวันน้ี และเพ่ือให
สภาไดรับรองรายงานการประชุมคร้ังทีผ่านมา ทานสมาชิกทุกทานคงไดตรวจดู
แลว สวนการแกไขถอยคําในรายงานการประชุมก็สามารถทาํไดตามมติจากที่
ประชุมสภาขอบคุณคะ 

 



 Ŝ

ประธานสภาฯ -  มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคําหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนหรือไม เชญิครับ                 
เชญิทานเกรียงศกัดิ์ ครับ 

 
นายเกรียงศกัด์ิ พันโกฏ ิ เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัด อําเภอเมืองครับ ในสวนที่ผมอยากขอแกไข เพ่ือความเขาใจ
กับทานประธานในคราวการประชุมสภา สมัยที่ 2 คร้ังที ่4 วันอังคารที ่13 
สิงหาคม 2562  ทานประธานครับ โดยเฉพาะในวันน้ันผมไดประทวงทาน
ประธาน ใหผูอภปิรายจากอําเภอนามนทานถอนคําพูด ในวันน้ันทานก็ยินดีถอน
คําพดูแลว คําวาถอนคําพูดทานประธานตองไมมีบันทึกในรายงานการประชุมนะ
ครับทานประธาน หนา 29 ครับ ทานสมาชิกสภาจากอําเภอนามนทานกลาว 
ประโยคน้ีไมควรจะมีในรายงานการประชุม ผมถอืวานายกไมไดเปนผูบังคับบญัชา
เจาหนาที่นะครับ คํา ๆ น้ีตองไมมีนะครับ ผมเลยอยากเรียนทานประธานถึงผูที่
ทําการบันทึกใหถอนคํานีด้วยนะครับทานประธาน  

 
ประธานสภาฯ เชญิทานเลขานุการสภาไดชีแ้จงดวยครับ 
 
เลขานุการสภาฯ เรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกทีเ่คารพ ถาทานสมาชิกจะแกไขรายงาน

การประชุมก็สามารถกระทําไดโดยเปนมติสภาคะ  
 
นายเกรียงศกัด์ิ พันโกฏ ิ ครับ หนา 29 ครับ ทานสมาชิกจากอําเภอนามนครับ บรรทัดที ่9 ครับ ตองไมมี

คําวาผมถือวานายกไมไดเปนผูบังคบับัญชาเจาหนาทีค่ํา ๆ นี้ตองไมมีในการบันทกึ
ครับ เพราะวาผูอภิปรายทานถอนคําพูดไปแลวครับทานตองไมมีคําน้ีครับ  

 
ประธานสภาฯ ครับตองขอมติจากที่ประชุมนะครับ ตามที่ทานเกรียงศักดิ ์พันโกฏ ิไดใหถอน

หนาที่ 29 ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับวาจะถอนหรือไมนะครับ มีสมาชิก
ทานใดเห็นดวย โปรดยกมือขึ้นครับ ใหถอนคําวานายกไมใชผูบังคบับญัชาของ
เจาหนาที่นะครับ  ทานเลขาตรวจนับองคประชุม 

 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพขณะน้ี มีทานสมาชกิอยูในทีป่ระชุมสภาแหง

นี้ จํานวนทั้งสิน้ 18 ทาน รวมทั้งทานประธานสภา ครบองคประชุม 
 
ประธานสภาฯ คําถามคือทานสมาชิกสภานามน ไดอภิปรายไวบอกวานายกไมไดเปน

ผูบังคบับญัชาของเจาหนาที ่ทานเกรียงศักดิ ์บอกวาไมเปนคําเหมาะสม ทานให
ถอนออกจากการประชุมในรายงานการประชุม หนาที ่29 บรรทัดที่ 9 ทานให
ถอน ประธานเลยขอมติจากที่ประชุมวาจะถอนหรือไม ถาเหตสุมควรใหถอนโปรด
ยกมือครับ  

 
ประธานสภาฯ 15 ทานนะครับ 

มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบครับ   
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 ไมมีนะครับ  
งดออกเสยีง  3 เสยีงนะครับ 
ถือวามติสภาใหถอนหนาที ่29 บรรทัดที ่9 นะครับ  

 มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคําหรือมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ  
    -  ถาไมมี ถอืวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  
    สมัยสามัญ  สมัยที่  2  ครั้งที่  3  ประจําป  2562  
    เม่ือวันอังคาร ที่  6  สิงหาคม  2562 

 
ระเบียบวาระที่ 3  ขอสอบถามผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ 

เร่ือง ขอทราบการดําเนินการตามที่พ่ีนองชาวอําเภอกมลาไสยขาดแคลน                     
ยารักษาโรค 
นายประสิทธ์ิ  อาจบรรจง  ผูสอบถาม  
เร่ืองนี้ทางสาธารณสุขจังหวัดกาฬสินธุ ตอบมาเปนหนังสือแลว 
ทานประสิทธิ์  มีอะไรจะเพิ่มเตมิหรือไม  เชิญครับ 

 
นายประสิทธ์ิ  อาจบรรจง ทานประธานสภาที่เคารพ ทานนายก ทานคณะผูบริหาร ทานสมาชิกสภาผูทรง

เกียรตทิุกทานทีเ่ขารวมประชุมในวันน้ี กระผมประสิทธิ์ อาจบรรจง สมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอกมลาไสย เร่ืองที่ไดสอบถามผูวา
ราชการจังหวัดไปน้ัน มันเปนการเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน แตวันน้ีก็ยังดี
ไดรับหนังสือ นะครับชีแ้จงแตก็อยากจะเอารายละเอยีดใหกับทางสมาชิกสภา
เก่ียวกับรายละเอียดใหทราบนิดหน่ึงก็คงไมยาวเหตุทีเ่กดิขึ้นเนื่องจากอําเภอ
กมลาไสยนัน้เปนอําเภอที่ใหญมโีรงพยาบาล 120 เตยีง นะครับ ชวงหลงั ๆ มา มี
การจัดซื้อยาไมได ซึ่งประชาชนเขามารองเรียน เลยเดินขบวนมาที่วาการอําเภอ 
ไดขอรองนายอําเภอนั้นไดสงตอมายงัสาธารณสขุจังหวดักาฬสินธุ ซ่ึงผมและทาน
คงเดช เฉิดสถติย ตองขอประทานโทษที่เอยนามไดพาพี่นองที่มาหาน้ัน ไดไปพบ
กับทานนายอําเภอ ชวงน้ันทานไมอยูก็เลยตองดําเนินการเอง เขามาที่จังหวัดซ่ึง
ทางทานรองผูวาราชการจังหวัดเปนผูไปรับเร่ืองและทานปลดัจังหวดัและก็ยินดี
ครับที่ไดรับการแกไข ถาอยางน้ันเร่ืองน้ีทางอําเภอกมลาไสยก็คงจะขาดยาอยู
อยางน้ีตอไปเร่ือย เดีย๋วน้ีทางโรงพยาบาลจังหวดักาฬสินธุ โดยเฉพาะทาน
ผูอํานวยการจังหวัดกาฬสินธุ ไดรับปากกับผมกับทานคงเดช รับปากวาจะไมใหยา
ของโรงพยาบาลกมลาไสยขาด กต็องขอขอบพระคุณทานรองประธานสภาได
ทราบ แตอีกเร่ืองหน่ึงทีเ่กดิขึ้นเปนที่หนาเศราใจ คือโรงพยาบาลอําเภอกมลาไสย
นั้น จัดซ้ือวัสดุทกุกอง สืบเน่ืองจากเม่ือปทีแ่ลว มีสญัญาซึ่งทานยายไปเปน
ผูอํานวยการโรงพยาบาลหนองกุงศรี คือยายมาเปนผูอํานวยการกมลาไสยกอน 
ผมไมนึกเลยครับทานมาปรึกษาผมบอกวาทานอยูไมไดที่โรงพยาบาลกมลาไสย 
เพราะแบงพรรค แบงพวก แบงฝาย ทําอะไรก็อยาก ทําอยาก ขอซ้ืออะไรก็ไมได 
ทําอะไรก็ไมได พอดีจังหวะน้ันภรรยาของผมน้ัน ไดเกดิอุบตัเิหตขุี่รถมอเตอรไซต
ลม เลยไปรักษาที่อําเภอกมลาไสย ไปเห็นเตยีง หมุนลงก็ไมได หมุนขึ้นก็ไมได 
เปนเตยีงเกา ๆ แลวก็ผาปก็ูไมมี ผมก็ไมรูวาจะทําอยางไร ก็เลยถามวาทําไมเปน
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แบบนี้ ทางคุณหมอที่โรงพยาบาลกาฬสินธุ กมลาไสยตอบวา ของเราน้ีไดรับ    
อนิสงส ที่เขาเอามาจากอําเภอสมเด็จ เปนเตยีงเกา คดิดซิูครับวาอําเภอกมลาไสย
ก็ไมใชอําเภอเล็ก ๆ เปนอําเภอโรงพยาบาลตั้ง 120 เตยีง ผมเลยถามทานสญัญา
วาทานผูอํานวยการ ทานอยากไดอะไรบาง 1. อยากไดเตยีง 2. อยากไดผาปเูตยีง 
3. อยากไดพัดลม 4. อยากไดเคร่ืองทํานํ้ารอนน้ําเย็น 5. ผาคลมุเตยีง ทั้งหมดนี้ 
ครบชดุ 120 เตยีง ซ่ึงกระผมและครอบครัวน้ัน ไดซ้ือผาปเูตยีง และไดซ้ือชดุพดั
ลม ซื้ออะไรตาง ๆ น้ันมาใหครบที่โรงพยาบาล และปน้ีที่มีการลงทะเบยีน ทีผ่ม
เขาไปโรงพยาบาลอีกกบ็อกวาขาดเตยีงผูปวยติดเตยีง ทีเ่ปนผูปวยติดเตยีงทาน
บอกวาถามีโอกาสก็ขอหนอยก็แลวกัน พอดีปน้ีนะครับวันที ่11 วันแม ผมไดซ้ือ
เตยีงไปบริจาคและครอบครัวน้ัน ที่โรงพยาบาลกมลาไสยน้ัน เปนจํานวน 8 เตยีง 
รวมกับญาติพ่ีนองทั้งหมดที่ไปบริจาค สิ่งเหลานี้นะครับ คนปวยที่นาสงสารที่สดุ
ฟงแลวผมตื้นตันใจนะครับ วาไดรับอนิสงสจากอําเภอสมเดจ็ไดโละเตยีงที่ไมใช
แลวมาใหอําเภอกมลาไสย เน่ืองจากการจัดซื้อจัดจางวัสดุ ไมไดแตเร่ืองยาขาด 
แกไขปญหาเรียบรอยแลว ผมก็ขอฝากกราบขอบพระคุณ แตเร่ืองตอไปน้ียังมีอีก
หลายเร่ืองในการซ้ือยา ชวงหลงัสดุ 5 ลาน กวาบาท ชวงแรก 30 กวาลาน 
เอกสารในมือผม ชวงน้ีผมอยากใหทานมา และอยากไดยินคาํวาชาวกาฬสินธุไม
ทิ้งกันไวขางหลัง ทีน้ีละครับชดัเจน ไมทิ้งจริง ๆ ครับ คนทีท่าํงานมีหนาทีเ่อา
เอกสารมาจากกมลาไสย 20 ลัง 20 กลองกระดาษ เปนเอกสารในการจัดซ้ือยา 
เอกสารในการจัดซ้ือวัสด ุครุภัณฑ ขณะน้ี เมือ่วานน้ีตรวจได แตงตั้ง
คณะกรรมการ มาจากขอนแกน มาจากรอยเอ็ด สารคาม และกาฬสินธุ ซ่ึงตรวจ
ไปได 2 กลอง นะครับ เหลืออีก 18 กลอง นะครับไมรูจะเจออะไรบาง 
เพราะฉะน้ันตรงนี้เราก็ตองใหโอกาส ทางคณะกรรมการมาจากสวนอื่นน้ัน ไดมา
ตรวจสอบขอเท็จจริง ดวยความเปนธรรมไดเกิดขึ้นทัง้ 2 ฝาย กระผมถงึกลาว
รายงานอภยัใหกับทางสภาเราทราบนีค้ือเร่ืองจริงครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ทานเกรียงศักดิ ์มีอะไรครับในเร่ืองของทานประสิทธิ์ เชญิครับ  
 
นายเกรียงศกัด์ิ พันโกฏ ิ กราบเรียนทานประธานครับ ผมเกรียงศักดิ ์พันโกฏ ิสมาชิกสภาองคการบริหาร

สวนจังหวัดอําเภอเมืองครับ ดวยความเคารพ ผูอาวุโสนะครับ ก็เลยอยากใหทาน
ประธานฝากถึงผูอภปิรายถอนคําพดูถึงบคุคลที ่3 ครับทานประธาน  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณครับ ขอใหทานประสิทธิ์ไดถอนคําพูดนะครับ เพราะวาบุคคลที่สามไม

สามารถมาเทยีบทามไดนะครับ  
 
นายประสิทธ์ิ อาจบรรจง ครับถอนก็ถอนครับ แตวาผมมเีอกสารใหทานประธานดู เดีย๋วผมจะใหทาน

ประธานดูก็ไดวาทานไดมีเอกสารอะไร แตถาจะใหผมถอน ผมขอถอนครับ 
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ประธานสภาฯ ขอบคุณทานประสิทธิ์ครับ ที่ไดใหขอมูลเก่ียวกับสภาของเราไดรับทราบนะครับ 
เก่ียวกับพ้ืนฐานที่ปฏิบตั ิพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุ เดอืดรอนมาไมรูจะไปพ่ึงใคร 
และแลวพวกเราเปนตัวแทนนะครับก็พยายามดแูลสอดสองเพ่ือความเปนอยูของ
พี่นองของพวกเราใหดีขึ้นนะครับ    

 
ระเบียบวาระที่ 4  ญัตติ  

เร่ือง  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562  
จํานวน  13  รายการ  เปนเงิน  6,460,000  บาท  

    -  นายกองคการบรหิารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 
    เชญิทานนายกครับ 
 
นายประยงค  โมคภา เรียน ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และสมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทาน ผมนายประยงค โมคภา รองนายกองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดรับมอบหมายจากนายกยงยทุธ หลอตระกูล นายก
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ใหเปนผูนําเสนอคําแถลงญตัตขิออนุมัติโอน
งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562 

ตามที่องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบญัญตัิงบประมาณ
รายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ.  2562  ไปแลวน้ัน 

บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีความจําเปนที่จะตองขอ
อนุมัตโิอนงบประมาณรายจายดังนี ้

ขออนุมัตโิอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัตงิบประมาณรายจาย
ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2562  กองชาง แผนงานอตุสาหกรรมและการโยธา  
งานกอสรางโครงสรางพ้ืนฐาน งบลงทุน คาที่ดินและสิ่งกอสราง คากอสรางสิ่ง
สาธารณูปโภค จํานวน 13 รายการ  รวมเปนเงินทัง้สิ้น 6,460,000  บาท 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2541  ขอ 27  ความวา  การโอนเงินงบประมาณ
รายจาย ในหมวดคาครุภัณฑ ทีด่ินและสิ่งกอสรางที่ทําใหลักษณะ ปริมาณ 
คุณภาพเปลีย่น หรือโอนไปตัง้จายเปนรายการใหม ใหเปนอํานาจของสภาทองถิ่น 

เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาว เปนไปโดยถูกตองตาม
ระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอญัตต ิขออนุมตัโิอนงบประมาณรายจายมา
เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวดัพิจารณาอนุมัตติอไป 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
 
นายเกรียงศกัด์ิ พันโกฏ ิ เรียนทานประธานสภาที่เคารพ นายเกรียงศกัดิ์  พันโกฏ ิสมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัด อําเภอเมืองครับ ทานประธานครับผมวาไมเปนไรหรอกครับ 
ฝนตกฟารองครับ เปนปกติ ทานประธานครับ ในญัตตทิี่เสนอผูบริหารเสนอเขามา 
สวนมากกเ็ปนถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก ผมมีขอสังเกตอยางน้ีทานประธาน 
โดยเฉพาะความกวางของถนนสวนมากจะ 4-5 เมตร แลวมอียูเสนหน่ึง 8 เมตร 
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ทานประธานครับ ผมใหขอสงัเกตอยางน้ีก็แลวกันวาความกวาง 8 เมตร 
งบประมาณ 5 แสนบาท ความยาวมันตองสั้นลง ความหมายของผมคือผมมองวา
ถาตอ ๆ ไปถนนมันกวางขนาดน้ี งบประมาณจะมากกวาน้ีและความยาว นาจะ
ยาวกวาน้ี ทานประธานครับ โดยเฉพาะถนนที่กวาง 4 เมตร คสล. คอนกรีตเสริม
เหล็กกวาง 4 เมตร ผมเกรงวาตอ ๆ ไปมันจะมีปญหาครับ ตําบล กับเทศบาล
ตําบล กับองคการบริหารสวนตําบลทีเ่ขาวาภารกิจอยางน้ี เขาก็ทําได ผมเกรงวา
ตอ ๆ ไป เราตองพึงระมัดระหวางรายการอนุญาต อนุมตัิ ในการที่จะชวยเทศบาล
ตําบลหรือองคการบริหารสวนตําบลเก่ียวกบัภารกิจหนาที่การงานผมก็ให
ขอสังเกตน้ีไว ถนนนาจะกวางขึ้น 5 เมตร ถนนคอนกรีตเสริมเหล็กเพราะวา
ภารกิจมันจะใหญขึ้นหนอยถาภารกิจเล็ก ๆ ใหภารกิจเทศบาลตําบลเขาเปนคน
ทํานะครับทานประธานนาจะเหมาะ แตวาในเบือ้งตนน้ีผมกต็ั้งขอสังเกตไวแคน้ีก็
แลวกันครับ ทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานผูอภิปรายนะครับ ทานเกรียงศักดิ ์ จะไดนําเรียนตอผูบริหารอีกคร้ัง

หน่ึงครับ สิทธิประโยชน สําหรับองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ของเรา นะ
ครับ มีสมาชกิทานใดประสงคจะอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไมนะครับ เชิญครับ  ถาไม
มีนะครับ ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ เชิญทานเลขาไดนับองคประชุมครับ 
เชญิครับ 

 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ขณะน้ีมีสมาชิกสภาอยูในทีป่ระชุมสภา            

แหงน้ี จํานวนทั้งสิ้น 20 ทาน รวมทั้งทาน ประธานสภาดวย ครบองคประชุมคะ 
 
ประธานสภาฯ   20 ทานนะครับ  

  -  มีสมาชกิทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ โปรดยกมือข้ึนครับ 
  -  19  เสียง 
  -  มีสมาชกิทานใดไมเหน็ชอบตามญัตติทีท่านนายกเสนอ โปรดยกมอืข้ึนครบั 
  -  ไมมีนะครับ  

-  งดออกเสียง  จํานวน 1  เสียง  นะครับ 
-  ถือวาสภาองคการบรหิารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเหน็ชอบตามที่นายก          
   เสนอนะครับ 
ตอไปนะครับกอนจะเขาวาระที่ 5  เชญิทานรองประธานสภา                                 
ทานจารุวรรณ  พันเดช  ขึ้นทําหนาทีป่ระธานสภาครับเชิญครับ 
 

ระเบียบวาระที่  5  เร่ืองอืน่ ๆ ทานสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปราย   
    เชญิทานเกรียงศกัดิ์คะ 
 
นายเกรียงศกัด์ิ พันโกฏ ิ เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัด อําเภอเมืองครับทานประธานครับ ในวาระอื่น ๆ ผมกข็อ
อภิปรายในสวนทีผ่มทําหนาที ่แทนเพื่อนสมาชิกในคณะกรรมการแปรญตัติที่
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คณะกรรมการใหความไววางใจที่ทําหนาทีแ่ทนพวกทาน มา ณ วันนี้อยากกราบ
เรียนทานสมาชิกสภาและทานผูบริหารวาทานประธานแปรญัตตงิบประมาณ ก็ได
แปรญตัตติามขอ 49 คือแปรญตัติละเอียด แลวก็แปรทุกขอ นะครับ ทานประธาน
ครับ ก็ไดแปรญตัติมาแลว 2 กองนะครับ กองที่หน่ึงคอืกองกิจการสภา กองที่สอง
คือกองแผนและงบประมาณ ทานประธานครับ ขอรายงานบรรยากาศ การแปร
ญัตติโดยเฉพาะ กองแผนและงบประมาณ ทานประธานครับ ในสวนของกองแผน
และงบประมาณ ผมก็ไดใหขอสงัเกตกับเจาหนาที ่จากผูบริหาร จากทานสมาชิก
สภา ที่จะอนุญาต โดยเฉพาะ มีอยู 2 คร้ัง ที่ทานรัฐมนตรีไดไปเยีย่มพ้ืนที่ และ
ทานรัฐมนตรีไดไปเยีย่มพ้ืนที่ทีป่ระสบปญหาภยัแลง คํากลาวคํานั้นไมวาจะเปน
รัฐมนตรี หรือวารองนายกรัฐมนตรี ทานไดกลาวไววาผมฟงแลว มันสะเทือนใจ
มากทานกลาวตําหนิสวนราชการโดยเฉพาะทานผูวาราชการจังหวัด ทานบอกวา
ตอนมปีญหาทําไมไมแกแลวปลอยใหเกิดวิกฤตไดอยางไร ทาํไมตองรอแตคําสั่ง 
ทานประธานครับ ขอเนนคําวาทําไมตองรอแตคําสัง่ ทานครับ โดยเฉพาะพ้ืนที่
ของผม ตําบลหลบุ ตําบลหวยโพธิ์ ตอนน้ันผมจําความไดวาเร่ืองปญหาเร่ืองน้ํา
สมัยผมยังเด็ก ผมจําความไดวามญีาติมาเลาใหผมฟงวาพ่ีนองเขาแยงนํ้ากัน แยง
น้ําเขานากันถงึกับทํารายกัน ทานประธานครับตดัคอกันขาด ขาดกลางทุงนา 
บานดอนสงวนตําบลหลบุครับ เร่ืองจริงครับทานประธานแลวปจจุบันทาน
ประธานครับ พ่ีนองเขาเดือดรอน เคร่ืองสบูนํ้าองคการบริหารสวนจังหวัดไมพอ 
ผมจําเปนตองในฐานะที่ผมเปนตัวแทนของพี่นองประชาชน ตองนําเคร่ืองสูบนํ้า 
ที่มีเปนเคร่ืองเล็ก เคร่ืองไมใหญครับ จํานวน 2 เคร่ืองเอาไปชวยพ่ีนองตําบลหวย
โพธ์ิ ทานประธานทราบไหมวา เคร่ืองของผมพังไปแลวหน่ึงเคร่ือง พังไมวาครับ 
แตวางบประมาณสวนตัวบางคร้ัง มันไมพอหรอกครับตองใชงบราชการ เร่ืองนีผ้ม
ขอกราบเรียนทานประธานถึงทานนายก เร่ืองเคร่ืองสบูนํ้าใหเพ่ิมจํานวนใหหนอย 
โดยเฉพาะพ่ีนองมคีวามตองการในปริมาณที่เพิ่มขึ้นมากแลวผมกราบเรียนทาน
ประธานถึงทานนายกเลยวาพ่ีนองตําบลหวยโพธิ์ ขนาดผมนําเคร่ืองสูบน้ําไป เขา
ยังทะเลาะกันนะครับทานประธาน ทะเลาะเร่ืองน้ําครับใครไดบางไมไดบาง ไม
อยากปลอยไวใหเกดิปญหา ปญหาทําไมตองเกีย่วกับกองแผนครับทานประธาน
ทานนายกครับทําไมตองเกีย่วกับกองแผนทานสมาชิกทานกลาวบอกวาทาน
สมาชิกทานจะบอกความเดือดรอนของพี่นองประชาชนทานปลดักบ็อกวาเปน
ความฝนของสมาชกิ ทานประธานครับผมไมไดฝนเลยนอนไมหลบั ไมฝนครับ 
นอนไมหลบัเลยหมายความวาเราตองชวยกันแกครับ แกอยางไร แกที่กองแผน
ครับ ทําไงจะมีในกองแผน ทําไมตองมีในแผนเพราะวาเพ่ือนสมาชิกบอกวาทาน
พูดไปเลยในสภาแลวก็ตองมีแผนอันที่หน่ึงครับ อันที่สองเวลาทานจะสํารวจนี้ก็
อยากอีกแลว เวลาจะไป ใหวศิวกรตรวจทานก็ใหตรวจแบบเขมขน ดวยความ
เขมขนในการขดุรองขดุสระทานก็อางถึง สตง. นะครับทานประธาน ปปช. ก็อยู
ขาง ๆ กันอีกแลว อกัษรยอตรวจละเอียดดแีตไมเปนไรครับถาเราคดิวาเราทําถูก 
ตองตามระเบียบตามกฎหมายพี่นองประชาชนครับ ทานประธานครับ ทานนายก
ครับถาทานคดิวาประชาชนเห็นดวยตามทาน ถาทานคดิวาประชาชนอยูขางทาน 
ทําอยางไรเสยีประชาชนกช็วยเหลือทานครับ ขอบคุณครับทานประธานครับ    
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ประธานสภาฯ   เชญิทานสุรพงษ พลซื่อคะ 
 
นายสุรพงษ  พลซือ่ กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ทานผูบริหาร 

ทานหัวหนาสวนราชการ ทานผูเขารวมประชุมนะครับ ผมมเีร่ืองจะหารือ ความ
จริงแลวผมจะหารือทานผูบริหารนอกรอบก็ไดแตเนือ่งจากวาเปนการประชุมสภา 
เราก็จะรับทราบดวยกันในประเด็นที ่ผมจะไดกลาวในโอกาสตอไปน้ีสองสามเร่ือง
นะครับ เร่ืองแรก เร่ืองการเตรียมการจัดการแผน ของ อบจ. ผมตองนําเรียนทาน
ประธานถึงผูบริหารวาที่ผานมานั้นเราประสบปญหาอปุสรรคมาหลายคร้ังหลาย
คราว เพราะฉะน้ันดวยมุมมองของสวนราชการก็มุมมองอีกสวนหน่ึงไปอีกทศิทาง
หน่ึงของทานสมาชิกกค็งไปอกีทศิทางหน่ึง สวนอีกมุมมองของทานผูบริหารน้ันจะ
ไปทิศทางไหนผมไมทราบดวยความวาทานผูบริหารจะทราบหรือไม ผมสะทอน
ปญหาผานทานประธานใหผูบริหารรับฟงในที่ประชุมแหงน้ี การจัดทําแผนน้ันที่
ผานมามีอยูสองสามเร่ือง 1. แผนงบประมาณไมสอดคลองกับเงินที่ อบจ. มี ที่
อบจ. จะใช ในขณะปฏิบตั ิในขณะที่งบประมาณจะลงพ้ืนที่ ไมสอดคลองยังไง
ครับทานประธานที่เคารพครับ 1. ผมยกตัวอยางถนนเสนหนึ่งยาว 6 กโิลเมตร 
เราตั้งใจวาจะทําเสนนี้ ถาเปนไปได ถาเรามีงบประมาณเพียงพอ เราจะทําเปนป
ละเสน ๆ ดวยความตั้งใจ แตเน่ืองดวยมีขอจํากัดหลายดาน หน่ึงไมวาจะเปน
งบประมาณ ไมวาจะเปนพ้ืนที่ในการจัดสรรงบประมาณอยางมีจํากัด เราไม
สามารถที่จะจัดสรรงบประมาณ ลงไปในคราวเดยีวใหเสร็จทั้งเสนได เรามีความ
จําเปนตองจัดสรรงบประมาณลงในเสนน้ัน หาแสนบาทหรือหนึ่งแสนบาท สดุแท
แตงบประมาณของแตละคร้ัง แตละคราวไป ปญหาเกดิขึ้นอยางนีค้รับทาน
ประธานครับ คือหนึ่งคือเม่ือเราจัดสรรงบประมาณลงไปตรงนี้แลว 5 แสนบาท 
ระยะเวลาถนนมันเหลืออยู 5 กิโลเมตร เราประมาณการคราว ๆ 5 แสนบาท จะ
ไดความกวางอยู 5 เมตร ความยาว อยูประมาณเกือบ 200 เมตร แตระยะทาง 5 
กิโลเมตร ถางั้นสิ่งเหลาน้ีคราวตอไปผมก็อยากเสนอแนะวาคณะกรรมการจัดทํา
แผนในสภาองคการบริหารสวนจังหวัด มสีมาชิกอยู 30 ทาน มีคณะกรรมการอยู
แค สามทาน ฉะน้ันคณะกรรมการปรับปรุงแผน แจงแค 3 ทาน สวน 27 ทานไมรู
ครับ พอไมรูผมถามยอนไปอีกวาหนาทีข่อง ส.อบจ. เหรอ หนาที่ของทานสมาชิก
เหรอที่จะจัดทํางบประมาณหรือโครงการเขาสภา ตอนน้ีทานปลดัอนันต ไมอยู
ตอนนีผ้มไมกลาพาดพิง เพราะไมอยู แตถาทานอยูผมจะพาดพิงถงึ ถาอีก 27 
ทานไมรู ทานกบ็อกวาไมใชหนาทีข่องสมาชิกทานจะไปเอางบประมาณสวนไหน
เขาสภา มันคือเร่ืองของฝายผูบริหาร อันน้ีเขาใจแตในหลักปฏบิตัิแลวสภามี
อํานาจอนุมัตงิบประมาณ เม่ือสภาอนมัุติงบประมาณ สมาชกิสภาไมไดรูเร่ืองไมได
เขาใจรายละเอยีดจะยกมือไดอยางไรยกมือไมมีความเขาใจถึงจะทํางบประมาณ
ลงไปสูพื้นทีข่องพ่ีนองประชาชนถาไมใชตรงนีมั้นยกมือไมไดเมื่อคณะกรรมการ
แผนแจงแค 3 ทาน อีก 27 ทานไมรู อันนีค้ือประเด็นหนึง่ ประเด็นที่สองเมื่อมี
การเจรจา อันน้ีอธิบายไดไมไดเสยีหายอะไรเม่ือบอกวาจัดงบประมาณลงไป
ปรับปรุงแผนก็มีการปรับปรุงแผนแคสามสีท่านนะครับ พอมาถึง 27 ทานมา
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จัดทําแผนก็ตดิปญหาทันท ีตรงน้ีนะครับ ทําใหการบริหารงบประมาณไมกระจาย 
ลงสูทั่วจังหวัดไดผมไมไดตําหนผิูบริหารครับ อยากเสนอใหคราวตอไป 
คณะกรรมการจัดทําแผนตองแจงใหที่ประชุมทราบ ถงึแมวาคณะกรรมการจัดทํา
แผนมีสามทานก็จริง ที่มอบหมายจากสภา แตวากอนที่จะประชุมชวยแจงที่
ประชุมใหรับทราบเพื่อที่จะไดรูวาถนนเสนน้ีปญหาในเขตเขามีปญหาอะไรบาง 
ควรจัดทําอะไรบาง ผมไมไดพูดใหผูบริหาร เพราะผูบริหารอยูจังหวดั ใหทราบ
ทั้งหมด พ่ีนองกาฬสินธุทราบทั้งหมดคงเปนไปไมได แตสิง่ที่สอดคลองกับพ่ีนอง
ประชาชนมากทีส่ดุก็คือสิ่งสะทอนจากเพื่อนสมาชิก 30 ทาน น่ีนะครับคอืปญหา
ในอันดับแรก อยากเสนอทานประธานถึงผูบริหารวา คราวตอไปในการจัดทําแผน
นั้น ควรแจงใหทราบทั่วกัน อันน้ีเร่ืองหนึง่นะครับ เร่ืองทีส่องการใชจายเงินสะสม
ความจริงแลวถาพดูเร่ือยไปก็บอกวาสมาชิกเอาอีกแลวเงินสะสมอีกแลว จะใชอีก
แลวเงินสะสมอีกแลว ถามุมมองคดิดานน้ีดานเดยีว เหมือนทานสมาชิกอยากจะใช
เงินสะสม แตผมอภิปรายคร้ังนี้ใหเพื่อนสมาชกิใหสวนราชการหรือผูที่มีสวน
เก่ียวของ โดยเฉพาะทานผูบริหารนะครับ ตองตดิตามสถานการณ ตอนนี้
เศรษฐกิจของประเทศเรา กําลงัจะมีหนังสือแจงมาวาจะใหองคกรปกครองสวน
ทองถิ่นน้ันใชงบประมาณเงินสะสม บาง อบต. เล็กๆ เทศบาลบาง เขาใชเงิน
สํารอง เงินสะสมดวยซ้ําไป เพราะฉะน้ันผมทราบวา อบจ. เรามีเงินงบประมาณที่
สะสมไวตัวเลขอาจจะสูงหนอย สามรอยกวาลาน ขออนุญาตครับ ขาง ๆ ผม ขอ
อนุญาตตองเอยนาม หัวหนาการคลงับอกวาสามรอยหาลาน เปนตัวเลข ไมวากัน 
ตัวเลขอะไรแลวแตพ่ีจะชีแ้จงใหเขาใจ แตทีผ่มอภปิรายตรงน้ีคือ ถามีเงินใน
ขณะเดยีวกันเศรษฐกิจประเทศเราเปนปกครองสวนทองถิ่น เขาจะกระตุน
เศรษฐกิจใหใช เพราะฉะน้ันที่ผมอภิปรายคร้ังน้ีอยากฝากทานผูบริหารวาถาหากมี
หนังสืออนุมตัขิองกรมใหใช เราจะไมมีเวลา เพราะฉะน้ันที่ผมอภปิรายคร้ังน้ี 
อภิปรายเพ่ือใหทานเตรียมการโครงการในการใชเงินสะสมหากกรมอนุมัติ ถาไม
อนุมัตเิราก็มีสิทธิใชไดตามระเบยีบกระทรวงมหาดไทยอยูแลว สวนถาเขาอนุมตัิ
ยอนกลับ เขามาอีกมันจะไมทันเหตุการณ น้ีนะครับทานประธานที่เคารพครับ 
ความจริงแลวเงินสะสมเราอยูที ่305 ลาน ผมคดิวาความเดอืดรอนของพ่ีนอง
ประชาชนยังเหลืออีกเยอะ ขออนุญาตที่เอยนามทานเกรียงศักดิ์บอกวาปญหาภยั
แลง อันน้ีเราตองเตรียมการวันน้ีจะทํางบประมาณไมได ปถดัไปเราก็ตองมแีผน
แลว วาจะตองทําอะไร แตผมเชื่อวาผูบริหารไมไดน่ิงนอนใจครับ แตผมอภปิราย
อยูตรงนี ้ในที่ประชุมแหงนี ้เพ่ือใหรับทราบทั่วกัน ผมไปคุยกับผูบริหารคนเดยีว 
อยางน้ันอยางน้ีไมใชครับ ผมอยากใหมคีวามคดิไปในทศิทางเดียวกัน ถาตราบใด
ไปในทิศทางเดยีวกันแลว การจัดทําอะไรตาง ๆ มันเปนไปดวยความราบร่ืน แตถา
ตราบใดคยุคนละที่ คนละทาง ตางคนตางวาระแลว กวาจะไป รถจะไปลอขางน้ี 
ขางหนาไปอีกดานหน่ึง ขางหลังทวงตดิเบรกไว ลอขวาไปขวา ลอซายไปซาย ไป
ถึงเปาหมายไดอยากครับ ที่ผมอภิปรายตอทานประธานวันน้ี ใหทานหัวหนาสวน
ราชการ ทานสมาชกิ ทานผูบริหารดวย ใหมีแนวคดิจูนความคดิกอน จูนความคดิ
ไปทิศทางเดยีวกัน แตเม่ือกรมอนุมัติใหใชเงินสะสมปุบ ถาทานไมคยุไวกอนไม
เตรียมการไวกอนไมทันแนครับ ตอนน้ีทานไมตองหวงวาจะการเลือกตัง้หรือไม
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เลือกตัง้ จะเลอืกไมเลือกเราอยาไปมองหนาเอาปจจุบันกอน หัวหนาสวนราชการ
ก็ไมตองมองวาเดีย๋วก็ยุบแลวละ เดีย๋วก็หมดสิทธแิลวละยังไมมีใครรูครับ ผมม่ันใจ
วาการเลือกตั้งไมนาจะต่ํากวาเดือนมีนาคม ดวยกระบวนการทําของขอกฎหมาย
ตาง ๆ มันเปนหวงเวลาของมัน มันเปนหวงของระยะเวลากฎหมายมัน 
เพราะฉะน้ันสิ่งเหลานี้จึงฝากทานประธานถึงผูบริหารนะครับ เขาหารือกันไวแลว
ละครับ ไดไมไดคอยวากัน ประเด็นที ่3 ครับ ในเขตพ้ืนทีผ่มมันมีชาวบานประทวง
ในการขุดทราย จริงเท็จผมไมทราบแตไดขอมูลคราว ๆ วา มีนายทุนมาซ้ือดิน
ทรายอยูทีเ่ขตอําเภอกุฉินารายณ แลวสงขดุทราย สงไปขายใหกับโรงงานเบียร
สิงห ขดุทรายไปทําไมครับ เขาวิเคราะหดแูลวทรายอยูที่อําเภอกฉุินารายณ
สามารถเอาไปทําแกวได เพราะฉะนั้นเขาลงเฟสบอกวาประทวงบอกวาผลกระทบ
อยางน้ันบางอยางน้ีบาง แตเมื่อผมกลับมาดู ผมเปน ส.อบจ. ในเขตพ้ืนทีผ่มจะทํา
ตัวนิ่งเฉยมันก็กะไรอยู ไดแตมองแตนําเขามาอภปิรายในสภา มันก็ยงัคดิ ๆ อยู 
เพราะฉะน้ันผมมามองวาคณะกรรมการสิ่งแวดลอม ของสภาเราเคยแตงตัง้มา
หลายปยังไมเคยปฏบิตัิ ยงัไมเคยออกไปดเูลย ผมไมไดมองวาทานที่ถกูกลาวหา
นั้น กระทําความผดินะ แตหนาที่ของ อบจ. เรา มันมีหนาทีส่ิ่งแวดลอมอยูแลว 
ตามกฎหมายระเบยีบขอบัญญตัขิอง อบจ. คาหลวงในการขุดดินทรายมันก็เกบ็อยู
แลว ถาเราขดุ มีคาธรรมเนียมอยูแลว ผมจําไดวาคาขดุดินทรายนั้นคิวละ 20 
บาท  เม่ือประมาณ 30 ปทีแ่ลว เราเคยหารือกันวา เม่ือ 30 ปทีแ่ลวกับปจจุบัน 
ความแตกตางทศิทางมันเปลีย่นเศรษฐกิจ มันเปลีย่นเราจะคงอยูทีค่ิวละ 20 บาท 
ไดหรือไมเรามกีารเชญิผูประกอบการทั้งหมดมาครบกันหมดแตยังไมมีขอยตุิ ที่จะ
กําหนดราคา คาหัวในการขดุทรายอยางไร ประจวบเหมาะกบัในเขตพ้ืนที่ของผม
มีการขดุทราย ถามวาขดุทรายน้ันขดุที่สาธารณะผิดแนนอนครับ แตบังเอิญเปน
การขุดทรายในที่ของเอกชน เอกชนก็แลวแต สดุทายกแ็ลวแต มันก็มีกฎหมาย
ควบคุมมันอยู เพราะฉะน้ันที่ผมอภิปรายในสภาแหงน้ี อยากใหหัวหนาสวน
โดยเฉพาะทานปลดั รองปลดั 2 ทานเลยครับ ศึกษาดูขอมูลครับ ขออนุญาต
ปรึกษา ถาชาวบานมารองเรียนทําอยางไร ตรงน้ีแหละครับผมถึงบอกเพ่ือเตรียม
ตัว เราควรปรับไหมภาษี เรากําหนดขอบญัญตัเิอง เก็บเอง เพราะฉะนั้นฝากทาน
ประธานถึงหัวหนาราชการครับวันนี้ทานปลดัอนันตไมอยู ตดิภารกิจ ฝากทานรอง
ปลดั และสดุทายฝากคณะกรรมการสิ่งแวดลอมในชวงการประชุมยังอยูสมัย
ประชุมน้ีอยากใหออกปฏิบตัหินาทีด่วย ฝากดวยครับ เพราะชาวบานเขาประทวง
กัน ตอนนี้ไมวาจะเปน เดีย๋วผมจะตั้งขอสอบถามผูวาราชการจังหวัด หรือวาสวน
ราชการที่เก่ียวของ สิง่แวดลอมจังหวัด อตุสาหกรรมจังหวดั สรรพากรจังหวัด 
เก่ียวของกับการเก็บภาษีน่ีแหละ เรามีหนาที่เก็บเอง ฝากไวแคน้ีครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอเชญิทานอุทยั  แกวกลาคะ 
 
นายอทุัย  แกวกลา กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานคณะผูบริหาร ทานหัวหนาสวนราชการ

ผูทรงเกียรติทกุทานครับ ผมขออนุญาตนําเรียนขอมูลที่ไปรวมสัมมานาในการปก
หมุดเลือกตัง้ทองถิ่นทีศู่นยราชการแจงวัฒนะครับ โดยสถาบันพระปกเกลา และ
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สมาคม อบจ.แหงประเทศไทย สมาคม อบต. แหงประเทศไทย แลวก ็สันนิบาต
เทศบาลแหงประเทศไทยนะครับ ในวันที่ 15-16 ที่ผานมา ผมมปีระเด็นที่
อยากจะใหทานสมาชกิสภาทีป่ระชุมไดรับทราบครับ เขาไดพูดคยุกันโดยวิทยากร
หลายทานครับ วิทยากรที่เปนคุณวุฒิหลายทาน มีทานรัฐมนตรีชวยมหาดไทย 
ทานนิพนธ บญุญามณี ทานตัวแทนพรรคการเมอืง ธนาธร จึงรุงเรืองกิจ และทาน
ศาสตรตราจารย ดร.โกวิท พวงงาม  พรรคพลังทองถิ่นไทย ทานดร.ประจักษ  
กองกีรติ ธรรมศาสตร นายกพงษศักดิ ์จากยะลา และ ดร.อรทัย เปนผูอํานวยการ 
เขาไดพูดถึง 3 ประเด็นแรกคอื พูดถงึเร่ืองความสําคญัทองถิน่ กับการพัฒนา
ประเทศไทย เขามองวาไมมีประเทศไหนพัฒนาโดยรัฐสวนกลางไดสําเร็จได ถา
ปราศจากทองถิ่นที่เขมแข็งนะครับก็ไดพูดคยุกันหลายประเด็นแลวกส็ดุเห็นดวย
วา ประเทศไทยถาจะกาวหนาตองยกระดับทองถิ่น ตองยกระดับการกระจาย
อํานาจใหทองถิ่นมีความเปนอสิระมากขึ้น ยกระดับเร่ืองเงินรายไดทองถิ่น ให
ทองถิ่นมีรายไดที่ชดัเจนโดยไมตองพ่ึงพาสวนกลาง น้ันก็คือการจัดแบงอํานาจ ใน
การบริหารทองถิ่นใหเกิดความชดัเจน น่ีคอืประเด็นพูดคยุ แลวประเด็นทีส่องครับ 
พูดถึงเร่ืองการเลือกตัง้ทองถิ่น ทานนิพนธ  บุญญามณี รัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทย ทานบอกวาการเลือกตัง้ทองถิ่น ทานตอบไมได วาจะเลือก
ตอนไหน แตมีธงอยูคราว ๆ คือ กกต. เขาของบประมาณไปที่ ครม. ใช
งบประมาณ 63  ประมาณ 1,141 ลาน  โดยจะขอใชงบประมาณ 63 ในการ
เลือกตัง้ พอมาดูโรดแมปงบประมาณ งบประมาณจะเขาสภาวาระแรกในวันที่ 17 
ตลุาคม 2562  เขาวาระแรกนะครับ แลวก็จะมีในสภาประมาณ 105 วัน ตั้งแปร
ญัตตทิั้งหมดเลย 105 วัน จากนั้นก็จะเสนอไปที่ สมาชิกวุฒสิภาอกีคร้ังหนึ่ง 
จํานวน  15 วัน จากนั้นก็ทลูเกลาฯ คราว ๆ งบประมาณจะเสร็จ ประมาณ ไมต่ํา
กวา 15 มกราคม งบประมาณถึงจะมีผลบังคับใช ป 63 ดังน้ัน ผมคยุกับทาน     
นิพนธ คยุกับทานนายก อปท. บอกวา แลวเสร็จ อบจ. นาจะหยดุปฏิบตัิหนาที ่1 
มกราคม 63 ครับอยางเร็ว จะหยดุปฏบิตัิหนาที ่จะมีการเลอืกตัง้อยางเร็ว 15 
มีนาคม ฉะน้ันนําเรียนวา เราคงมีเวลาอีกระยะหน่ึง เราก็พอมีเวลาเพยีงพอทํา
เร่ืองเตรียมความพรอมใหกับการเลือกตัง้ ผมถึงโอกาสน้ีไดนําเรียนตอผูทีเ่กีย่วของ
ทั้งหมดที่อยูดวยกันเปน อบจ. ไดรับทราบ วาตามโรดแมปเม่ือ ตองรอ
งบประมาณ ป 63 กอน มีผลกลางเดอืน มกราคม 63 หลังจากนั้นก็จะประกาศ
เลือกตัง้ ภายใน 60 วัน ก็จะประมาณน้ีครับ ก็เพ่ือใหทานสมาชิกสภา ไดมีโอกาส
ไดวางแผนวาจะดําเนินการหาเสยีงอยางไร เขาบอกวาประเด็นที ่เขาบอกวา
กฎหมายการเลือกตั้งทองถิ่น ตอไปจะอยากมากตอนนี้ก็ถือวาประกาศใชแลว 
ยุงยากอยางมาก เขาบอกวาการตรวจคุณสมบัตลิะเอียดมาก มี 23 หนวยงานที่
ตรวจสอบคุณสมบตัผิูสมัครทองถิ่น ซ่ึงคยีหมายเลข 13 หลกัเขาไปเขาจะ
ตรวจสอบโดยไมตองรองเรียนกันเลย จะมีขอมลูเขาไปในระบบทัง้ 23 หนวยงาน
เปนกรรมการ เพ่ือใหขอมูลเกิดความชดัเจน แลวปายการหาเสยีงก็จะไมไดตดิ
ปายทั่วไปแลวจะติดปายตามจุดที่ กกต. กําหนดให ครับทานก็จะประหยดั
ประหยดัลง คาใชจายทานก็นอยลง ทานก็ใชงบประมาณไดไมเกิน 150,000 บาท 
นอยมากนะครับ  ตอไป กกต. บอกวา  การเลือกตัง้ตอไปเม่ือปายมีนอย ทาน
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สมาชิกสภา บคุคล หัวคะแนน มสีวนสําคัญที่จะทําใหทานชนะการเลือกตัง้ สอง
การหาเสยีงผานระบบโซเซยีล ทานตองทํานะครับ ทานก็เสนอวาทานจะเขามาอีก
รอบหน่ึง ทานตองทันตอสถานการณ ก็นําเรียนทานสมาชิกวา ประเด็นหนึง่นะ
ครับ ประเด็นทีท่านกังวลวา อบจ. อาจจะมีการเลือกตั้งหลายรอบ เนื่องจากวาถา
เขตไหนมีการเลือกตั้ง มสีมาชิกหลายคน คะแนนตองรวมกับคนใดคนหน่ึง รวม
กับคะแนนโหวต เขาตองชนะ ถาไมชนะกถ็ือวาตองเลือกใหม นะครับ บางที่น้ีอาจ
ตองเลือกหลายรอบ เนือ่งจากวาคะแนนโหวตทานยกตัวอยางวา สมมุติวามคีนมา
ลงคะแนน 7,000 มีคนชนะได 3,100 สมมตุินะครบ อกีเบอรหนึ่งได 3,000 
คะแนนโนโหวต 900 ครบ 7,000 แตทานไมไดเปน ชนะรอยเดยีวไมได รวม
คะแนนโนโหวตกับคนที่ได 2 นี้ทานแพ จัดใหมีการเลือกตั้งใหม ทานกเ็ลยบอกวา
อาจจะมีการเลือกตั้งหลายรอบนะครับ ผมมีเอกสารครบนะครับ มีเอกสารทุก
อยางในการเลือกตั้ง ถาสนใจผมจะฝากไวกับกองกิจการสภาใหทานไดดู
รายละเอยีดทัง้หมด กฎหมายทุกฉบับ กฎหมาย กกต. เสร็จหมดแลว รอมติ ครม. 
ประกาศใหมีการเลือกตัง้ กกต. กําหนดวันเลือกตัง้ นะครับ ก็รอตามมาตรา 
รัฐธรรมนูญ 142 นะครับ ก็ขอนําเรียนทานสมาชิกสภาที่ผมมีคณะที่เดินทางไป
ดวย มีทานประธานเสนีย เอกบตุร  ทานประสิทธิ์ อาจบรรจง ทานคงเดช เฉิด
สถติย ทานราเมศร เลิศล้ํา ทานบญุสง โชติไสว และผมอุทยั แกวกลาที่ไปรวม
สัมมนาปกหมุดเลือกตั้งทองถิ่น ขออนุญาตนําเรียนที่ประชุมใหรับทราบครับ 
ขอบพระคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกไหมคะ เชิญทานคงเดช เฉิดสถติย คะ 
 
นายคงเดช  เฉิดสถิตย เรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ ผมคงเดช เฉดิสถิตย สมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัด เขตอําเภอกมลาไสย ทานประธานครับมีเร่ืองจะปรึกษาทาน
ประธาน ประมาณ สองสามเร่ืองนะครับ กอนอ่ืนก็สบืเน่ืองจากเมื่อกี้น้ีครับทาน
อุทยั แกวกลา ขออนุญาตทีเ่อยนาม ไดพดูถึงคําพูดคํากลาวของที่ประชุมนะครับ
ปกหมดุการเลอืกตั้งทองถิ่น ที่กรุงเทพมหานคร กข็อบคุณทานนะครับ ขออนุญาต
เพ่ิมเตมิชอยสดุทายอยูนิดหน่ึงครับ มีคําวาชอยสดุทาย เพราะวามีอยูคําหนึ่งทีผ่ม
จําไดขึ้นใจเลยวาถาหากวาการเมืองปกตติามที่ทานอุทยับอกวาเมื่อสกัครูนี้นะครับ 
ก็คงจะเปนตามนั้น แตถาหากวามเีหตเุกิดขึ้นเขาก็บอกวาก็คงตองรักษาการตอนะ
ครับทานประธาน ทานประธานครับเร่ืองที่จะนําเรียนปรึกษากับทานประธานก็คือ
ปญหาของพี่นองประชาชนเราคงหนีไมพนโดยเฉพาะอยางยิง่เพื่อนสมาชิกทกุทาน 
ก็คงจะลงพื้นที่พบปะพ่ีนองประชาชน อยูเกือบจะทุกวัน ก็คงจะไดสะทอนปญหา
กับพ่ีนองประชาชน นะครับ ทุก ๆ เขต โดยเฉพาะอยางยิ่งแลวปญหาภยัแลง 
ปญหาเร่ืองนํ้า หลายทานก็พูดกันมามากพอสมควร นะครับมันแลงไปทั่วประเทศ 
แมกระทั่งนายกรัฐมนตรียังเดินทางไปดทูี่สุรินทร ครับเพ่ือทีจ่ะแกไขปญหาภยัแลง 
กาฬสินธุเราก็ไมใชนอยครับ แลงกันทั่วทุกจังหวดั แลงกันทัว่ทุกอําเภอ นะครับ
โดยเฉพาะอยางยิ่งแลวอําเภอกมลาไสยอาจจะมีตดิเขตชลประทาน แตวานํ้าก็ไม
เพียงพอ อยางที่ทานเกรียงศักดิ ์บอกนะครับ ขออนุญาตที่เอยนาม มีปญหาพ่ีนอง
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แยงนํ้ากันนะครับถงึขนาดลงไมลงมือ โดยเฉพาะอยางยิ่งเขตของกระผมเอง
อําเภอกมลาไสย ตําบลดงลงินะครับ พ่ีนองก็มีปญหาถึงกับถกเถยีงกันนะครับ  ดี
หนอยที่พอพูดพอจากันไดนะครับปญหาน้ีกห็นักครับทานประธาน แตกแ็กยาก
เขาใจครับแตพ่ีนองประชาชนก็หวังพ่ึง เขาไดเลือกตั้งเมื่อป 54  2 มิถุนายน                 
ป 54 เลอืกสมาชิกสภาเขามาเปนปากเปนเสยีงใหกับพ่ีนองเขาก็หวังพ่ึงปญหาที่
เราพอจะแกได ครับก็ฝากทานประธานไปยังผูบริหารชวยแกปญหาใหกบัพ่ีนอง
ประชาชนนะครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งแลวภยัแลง รูไหมวาชวงหลงัมาจะมีฝนตก
ลงบาง นะครับแตดินที่มันแหงมานานทานประธานไดนํ้านิดหนอยมันก็ไมพอที่จะ
ไดเสีย้วหน่ึงของ 100 เลยครับไมชวยใหอะไรดีขึ้นนะครับยังคงแลงตอไป นะครับ
โดยเฉพาะอยางยิ่งตกลงมาแคนิดหนอยก็ทําใหถนนชํารุดเสยีหายพ่ีนองสัญจรไป
มาก็ลําบาก โดยเฉพาะอยางยิ่งถนนถายโอนครับ เสนดอนหัน แกเปะ นะครับเปน
ถนนถายโอนขององคการบริหารสวนจังหวดัเปนหลุมเปนบอเยอะเหลือเกินครับ 
และพ่ีนองก็สญัจรไปมาไมสะดวกมากนะครับ อกีเร่ืองหน่ึงก็คือตองกราบขอบคุณ
ทานผูบริหารนะครับที ่พอไดไปซอมแซมใหกับพ่ีนองถนนเสนน้ีนะครับเปน
ถนนลาดยางแลวก็โซนกลาง ๆ ระหวาง ลงนามน มันจะเสียหายมาก ทางองคการ
บริหารสวนจังหวัด โดยเฉพาะทานนายกนะครับทานก็ไดอนุมัตงิบประมาณลงไป
ซอมแซมโดยทําเปนถนนคอนกรีตนะครับประมาณระยะทางของผมคราว ๆ ก็
ประมาณ 100 เมตร นะครับ ประมาณ 100 เมตรซึง่หัวทายเปนลาดยาง ซอมตรง
กลางก็จะเปนคอนกรีต ทีนี้ทานประธานครับก็คือเกดิปญหาขึ้นตรงที่วาการสโลป
หัวทาย ผมไมเขาใจภาษาชางจะวาอยางไร แตความเขาใจของผมคอืองศามันไมได 
นะครับ เวลารถวิ่งมา ก็จะเหมือนเรากระโดดขึ้นเนินครับ เกิดอุบตัิเหตบุอยมาก
ครับ รถมอเตอรไซตเด็กนักเรียนที่จะเดินทางมาเรียนหนังสอืที่ในเมือง และตัวผม
เองก็ไดรับรองเรียนจากพ่ีนองประชาชนเยอะมากครับ กถ็นนเสนน้ีก็จะใช
แมกระทั่งทางอําเภอรองคํา บานโนนเสยีว บานนาเรียง ที่จะเขามาจังหวัด
กาฬสินธุ ก็ใชถนนเสนนี้ รถใหญครับชวงน้ีรูสึกวาโซค เหมือนจะไดเปลีย่นบอยนะ
ครับ ดงัน้ันแลวกเ็ลยอยากกราบเรียนทานประธานผานไปยงัผูบริหาร ใหพิจารณา
ชวยแกไขปญหาความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน อยางเรงดวนเลยนะครับ
ทานประธานขอบคุณมากครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอเชญิทานวิรัตน ภตูองใจคะ  
 
นายวิรัตน ภูตองใจ  กราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทีเ่คารพครับ 

กระผมวิรัตน ภูตองใจ สมาชกิองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต 2 อําเภอ
สมเด็จ ทานประธานที่เคารพครับ เพื่อนสมาชิกก็ไดนําเรียนถึงเหตุการณ ที่ไดไป
รวมประชุมหรือรวมอบรมกันมานะครับ 31 มกราคม คาดการณกันวาเราจะหยุด
ปฏบิตัิงาน แตในชวงน้ีเรายังปฏบิตัิงานปฏบิตัิหนาที ่และเหตุการณ สถานการณ
ยังคงปกตอิยูนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ สืบเน่ืองจากวันที่ 15 สิงหาคม 
สัปดาหที่ผานมา ถาดขูาว ถาตดิตามขาวก็คงจะเห็นวาอําเภอสมเด็จของผมได
ออกขาวครับทานประธาน ไดออกขาวเร่ืองรองทกุขจากชาวบานเก่ียวกับปญหา
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เร่ืองของถนนนีแ้หละครับ โครงสรางพ้ืนฐานน้ีเปนปญหาหลกั ตามทีอ่งคการ
บริหารสวนจังหวัดของเราน้ีจะตอง ถนนเสนบานสี่แยกสมเด็จ ตําบลสมเด็จไปถึง
บานยอดแกง ตําบลยอดแกง อําเภอนามนครับก็ได เกิดเหตรุองเรียนรองทุกขจาก 
พี่นองประชาชนซ่ึงเขาเดือดรอนมาเปนเวลานาน ทานนายอําเภอทั้งสองอําเภอ
สมเด็จและอําเภอนามน ทานก็ใหความเมตตากับพ่ีนองประชาชนในพ้ืนที่ สถานที่
เกิดเหตุครับก็เปนหลุมเปนบอถนนเกิดความชํารุดเสยีหายเปนอยางหนักอยาง
มากนะครับทานประธาน ผมเองก็มีโอกาสไดไปชีแ้จง เบื้องตนทาง อบจ. ของเรา
นั้น ป 62 ไดจัดสรรงบประมาณ ไปทําขอบัญญตัติัง้แต 61 ตั้งแตป 61 แลวละ
ครับ มาบงัคบัใชในป 62 แตบังเอิญวาพอฝนตกขึ้นมามันก ็มองเห็นถึงปญหาฝน
ตกนํ้าทวมขงั มีปญหา เขาก็รองทุกขเปนธรรมดา วันนี้ทานนายอําเภอทั้งสอง
อําเภอ ทานก็ไดรับคําชี้แจงไปแลวทาง อบจ.ก็จะจัดสรรงบประมาณไดจัดทํากวาง 
8 เมตร ยาว 100 เมตร แตยงัไมเสร็จตรงน้ัน เพราะถนนเสนนี้มันเกิดความชํารุด
ความเสยีหายอยูตลอด ทัง้ระยะทางเลย 500 เมตรครับ ยัง งบประมาณยงัไปไม
ถึงไมเพียงพอ ในวันน้ีผมอยากนําเรียนทานประธานวาลักษณะของถนนที่มีความ
ยาวตั้งแต 1 กิโลเมตร ขึ้นไปดวยงบประมาณที่เราจัดสรรลงไปน้ันมันไมเพียงพอ
ตอการแกไขปญหา ไดไปลานเกา ไดไป 400 เมตรอยางน้ีครับ ไมวาจะเปนถนน
บานสีแ่ยกสมเด็จนะครับ ไปจนถงึบานคํากุงครับ ตําบลศรีสมเด็จ บานอูมหาชยั 
ไปถึงบานบัวสามคัคตีําบลแซงบาดาล มหาไชยลวนแลวแตเปนถนนถายโอนที่ทาง 
อบจ. ของเรามีสวนรับผดิชอบ วันน้ีผมไดนําเรียนชี้แจงกับพ่ีนองแลววาสวนที่จะ
จัดสรรงบประมาณในการแกไขบํารุงซอมแซมดแูลน้ัน น้ันอีกสวนหนึ่ง 400 เมตร 
500 เมตร ทีเ่หลือ ถนนเสนน้ันวันน้ีรถอัจฉริยะของเรามีแผนอยางไร ในการ
ดําเนินงานอยางไร วางกันอยางไร วันน้ีตัวกระผมเอง อยูในเขต 2 อําเภอเสมเด็จ 
ยังไมทราบและยงัไมไดรับการประสานตดิตอเลย รถอัจฉริยะของเราคันละ 28 
ลาน เราจะดําเนินการป 63 จะลงถนนเสนไหน ผมจึงนําเรียนตอทานประธานไป
ถึงผูบริหารนะครับวาสวนทีย่ังเหลืออีก 500 เมตร ทีย่ังเปนหลุมอุกาบาตอยูนะ
ครับ มันออกไปถงึขาวแลวนะครับ แตก็ไดรับคําชีแ้จงอยูเบือ้งตนนะครับ ก็เปนที่
นาพึ่งพอใจ ผมจึงอยากนําเรียนทานประธานแลวก็เสนอตอผูบริหารนะครับวา 
สวนที่เหลือนั้นเราไปหยอดหลุมคลายกลุมใหกับเขาเถอะครับทานประธาน อีก 
400 เมตร แตละเสนทางน้ัน ทีมั่นเกิดหลุมอุกาบาต ควรเร่ิมวางแผนไวแตเนิ่น ๆ 
เลยครับทานประธาน เพราะเดี๋ยวน้ีโลกโซเชยีลมันก็แรงครับ ไปไวมาไว จริงก็
สงสารครับ พ่ีนองประชาชนทีส่ัญจรไปมาตองใชถนน เดินทางไปไหนมาไหนแตละ
ทีก็ลําบาก เปนปญหาทีค่างคามายาวนานครับ ทานประธานจะสังเกตวาผมจะ
อภิปรายเฉพาะถนนเสนที่มันมีปญหาเสน หลัก ๆ ตรงนี ้มีมาอยูเปนประจํา 
งบประมาณเมื่อวันอังคารทีผ่านมาน้ันยกรางขอบัญญตั ิ63 ผมเองก็ไปนําเรียนกับ
พี่นองประชาชนวาในสวนน้ีคือดแูลแกไขแตละจุด ระยะทางที่มันยาวไกลอยู ที่มัน
เกิดปญหาอยูน้ันที่งบประมาณยังไมทั่วถึง ซึง่อยากจะฝากทานประธานไปยัง
ผูบริหารใหดแูลรถอัจฉริยะของเราน้ันใหออกไปดําเนินการเก็บขอมูลมาไวครับ
และใหขวัญกําลังใจใหวา 63 นี้เขาจะมีแผนดําเนินการอยางไร ครับ ขอบคุณครับ 
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ประธานสภาฯ   ขอเชญิทานวรากรณคะ 
 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานคณะผูบริหาร ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิ

ผูเขารวมประชุมทุกทาน ผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชกิสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอยางตลาด ทานประธานครับเทาที่น่ังฟง ทานสมาชิก
หลายทานอภปิราย หลายเร่ืองแตเร่ืองทีส่ําคัญก็คือ ความเปนหวงในความเปนอยู
ของพ่ีนองประชาชน สวนมากก็เปนโครงสรางพ้ืนฐานทีย่งัไมไดรับการแกไขไดดี
เทาทีค่วร น้ีก็ลวงเลยมาถึงไตรมาสที่ 4 แลวไมรูวาทานผูบริหารจะเอางบประมาณ
จากสวนไหนไปแกไขใหพ่ีนองประชาชนไดบาง ก็เลยมาน่ังคดิดูสวนตัววาทางทาน
ผูบริหารจะสามารถไปแกไขความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนได ถามองเห็นเงิน
สะสมของ อบจ. ของเรา ตามทีท่านสมาชิกโดยเฉพาะทานสรุพงษ พลซ่ือ ขอ
อนุญาตที่เอยนาม ไดกลาววาเงินสะสมของ อบจ. ของเรา สามรอยกวาลานนี้ ถา
ไมผดิระเบียบ พอที่จะเกลี่ย จัดสรร เปนงบประมาณไปแกไข ความเดือดรอนหรือ
สนองตอความตองการของพ่ีนองประชาชนไดก็นาจะทํา วันน้ีผมถึงอยากจะนํา
ขอมลู บางสวนเสนอตอทีป่ระชุม ใหทานผูบริหาร ใหทานสมาชิก ใหทานผูมสีวน
เก่ียวของไดพิจารณารวมกันขออนุญาตทานประธานนําเสนอวีดีทศัน ใชเวลา 
ประมาณ 4 นาทีครับ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ 
 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ ขอบคุณทานประธานที่ไดใหนําเสนอวีดทีศัน ใหที่ประชุมใหรับทราบไดรวม

พิจารณา เพราะฉะน้ัน วีดีทัศนน้ีอาจจะเปนวีดีทัศนเกา เปนแนวทางในการใช
จายเงินสะสม กห็นีไมพน 3 ขอหลัก ๆ ทานประธาน 1. อํานาจหนาที่ทานมีไหม 
2. มีอยูในแผนพัฒนาหรือเปลา 3.ไดรับอนุมัติจากสภา เพราะฉะน้ันวันนี้เงินสะสม
ของ อบจ. ของเรา 305 ลาน แลวก็ สํารองเงินสะสมอีก รอยกวาลาน ถาไมตดิขัด
ระเบียบ ผมฝากทานประธานผานไปยังผูบริหาร มองเหตคุวามเดือดรอนของพ่ี
นองของประชาชนของเรา ไมวาจะเปนภยัแลงที่ทานสมาชิกไดนําเรียนในพ้ืนที่
ตาง ๆ ไมวาจะนอกเขต หรือในเขตชลประทาน ภยัพิบตัิ โครงสรางพ้ืนฐาน ถนน
หนทาง แหลงนํ้า สิง่เหลาน้ีคือรอความแกไขจาก อบจ. ของเรา เพราะฉะน้ันทาน
สมาชิกหรือวาทานประธานไดตดิตามขาวเร็ว ๆ นี ้ทานโฆษกสํานักนายกรัฐมนตรี 
ทาน ดร.นฤมล ภิญโญสินวัฒน ทานไดออกมาผานสื่อมวลชลวา ทานรัฐมนตรี
มหาดไทย ทานไดมีมติที่จะใหองคกรปกครองสวนทองถิ่น ไดจายเงินสะสมของ 
อปท. ซ่ึงตัวเลขคราว ๆ โฆษกสํานักนายกรัฐมนตรี ทานแจงผานสื่อมวลชนวาหก
แสนกวาลานที ่อปท. ทุกแหง มีเงินสะสมอยูก็อยางที่ทานสรุพงษบอก ครม. มี
แนวทางที่จะกระตุนเศรษฐกิจเปนหลักแลวก็แกไขปญหาความเดือดรอนของพี่
นองประชาชน โดยใชเงินสะสมแลวทีนี้ระเบียบขอกฎหมายทางรัฐบาลบอกวาจะ
รีบนําไปศึกษาและรีบแกไขเพ่ือใหองคกรปกครองสวนทองถิน่ไดนําเงินสะสมมา
แกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชน เพราะฉะน้ันรายละเอียดลึกผมตองรอคอยวา
ความเคลื่อนไหว ความคืบหนาของรัฐบาลวาจะใหใชจายอยางไร แตที่ไดลุกขึ้นมา
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ในคร้ังน้ี ก็อยากฝากทานประธานผานไปยังทานผูบริหาร ผูมีหนาทีบ่ําบดัทกุข 
บํารุงสขุใหกบัประชาชนไดตระหนักวาในเม่ือปลายปงบประมาณ เราไมมี
งบประมาณที่จะแกไข หรือไปสนองตอความตองการของพ่ีนองประชาชน 
เพียงพอ เพราะฉะนั้นการทํางบประมาณของรัฐบาลเองก็ดีมันมีเงื่อนเวลาของมัน 
เหมือนทานประธานอุทัย ไดกลาววา หวงเวลา งบประมาณเขาเดือนตลุาคม ใชได
ประมาณตนป 2563 เพราะฉะน้ันปญหาของพ่ีนองมันเกดิทกุวันทานประธาน ยัง
รอความแกไขใหดีขึ้น ฝากทานประธานไปยังผูบริหารไดเล็งเห็นความสําคัญความ
เดอืดรอนของพ่ีนองประชาชนเปนหลักครับ ผมนําเรียนเบื้องตนเทานี้กอนครับ 
ขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชญิทานเกรียงศกัดิ์ พันโกฏคิะ 
 
นายเกรียงศกัด์ิ พันโกฏ ิ เรียนทานประธานที่เคารพครับ ผมเกรียงศกัดิ ์พันโกฏ ิสมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัด อําเภอเมืองครับทานประธานครับ ทานประธานครับ ผมเปน
คนชางสงัเกตครับ เพ่ือนสมาชกิ  วรากรณที่ไดกลาวไปในสภา ผมสังเกตเห็นทาน
ผูอํานวยการกองคลงัทานเลคเชอร ดวยครับ แสดงวาทานมคีวามสนใจมาก ใสใจ
มากครับ โดยเฉพาะผมไดขาววาอีกสักระยะหน่ึงทานจะไดเวลาไปทําหนาที่ที่
บานพัก ผมเลยมองวาไหน ๆ ผมมองวาทานจะไปทําหนาที่ หรือวาจะไปเปน
ชาวสวน อาจจะเปนเกษตรกรหรืออะไรก็แลวแต ทีท่านมีความประสงคที่อยากจะ
มีตรงน้ัน อยากจะใหทานพิจารณาความเปนไปไดที่ไมขดัตอกฎหมายที่ไมขดัตอ
ระเบียบเหมือนวันน้ัน ผมอยากจะกลาวกับทานผูอํานวยการกองคลัง ทาน
ประธานครับทานเคยไดยินไหมครับอําลายังเหลืออาลยัครับ ดวยความผูกพันครับ 
คํากลาวของทานนายกครับ ทานมาเราดีใจ ทานจากไปเราก็คดิถึง  ไหน ๆ ทาน
จะไดมีเวลาไดพักผอนแลว มเีวลาไดปฏิบตังิานเปนภาคภูมิแลวผมก็ขอกราบเรียน
ทานประธานที่มีสิทธิมีสวนที่จะแกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชนในฐานะวาเรา
อยูกบัประชาชนเหมือนกบัคํากลาวที่ใหกับประชาชนวาถาประชาชนอยูขางทาน
ทานไดทกุสิง่ทุกอยางครับทานประธานครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภปิรายหรือไม เชญิคะ (ถาม 3 คร้ัง)                      

ถาไมมีดฉิันก็ขอขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานนะครับที่ไดเปน                
หวงพ่ีนองประชาชนจังหวดักาฬสินธุของเราทั้ง 18 อําเภอสวนปญหาตาง ๆ              
ที่ทานสมาชิกสภาไดเสนอแนะนะครับ และใหขอคดิตาง ๆ ทานผูบริหารก็จะไป
พิจารณาและแกไขปญหาใหกับพี่นองประชาชนจังหวัดกาฬสินธุ ตอไปคะ                   
ถาไมมีอะไรแลวสําหรับ วันนี้ไดประชุมกันมาเปนเวลาอันสมควรแลว 
ดฉิันขอนดัประชุมสภา สมัยสามัญ  สมัยที่  2  คร้ังที่  6                                  
ประจําป  2562 เปนวันอังคารที ่ 27  สิงหาคม  2562  
เวลา  13.30  น.  ณ  หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ   
ดฉิันขอเลิกประชุมคะ 
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เลิกการประชุม     16.30  น. 
 
 
 


